

挖掘潜力,满足个性化多元化需求——

# “首店经济”激发消费新活力

中秋国庆假期,通城众多首店、新店先后开业,各大商圈人流如织。在“首店经济”带动下,节日消费市场活力十足,餐饮、零售业人气持续攀升。据市商务局初步统计,假期内全市市级重点监测的92家零售、住宿、餐饮企业共实现销售额11.4亿元,同比增长10.2%。

## 首店入驻,满足多元化需求

“我一直是这个品牌的粉丝,今天趁休息来帮老公挑双运动鞋,新店的款式也挺齐全。”昨日下午,在南通万象城一楼的salomon品牌门店,刚结完账的姜女士告诉记者,自己之前只在北上广逛过实体店,在小红书刷到南通首店开业后,第一时间就来光顾。

salomon品牌主打鞋类、服装、背包等户外运动品类,自9月28日在万象城正式营业以来,吸引了不少户外运动爱好者。门店工作人员介绍,近年来,层出不穷的户外运动项目催生出户外装备需求热,假期内不少市民从小红书等社交平台循迹而来,添置户外运动产品。

除了一些家喻户晓的服饰、餐饮、美妆等品牌首店选择南通,新型商业模式也开始进入大众视野,满足通城

市民更多元化消费需求。

水果、海产、烘焙、干货、鲜花……位于星湖城市广场二期的盒马mini店麻雀虽小五脏俱全。作为江苏首家“精华版”盒马鲜生,mini店占地近1100平方米,供应品类以盒马头部畅销品、时令品为主,线上线下同步接受采购。

“在此之前,不少附近居民反馈,希望能在周边开设一家盒马门店,结合场地空间、人口密度等实际因素,盒马mini店应运而生。”盒马mini店店长庄隽介绍,盒马mini店面积极,便于灵活布局,填补了开发区市场空白。更高的商品流转率,为市民提供更佳的购物体验,也提升了盒马品牌的市场覆盖率和占有率为。

## 活力迸发,点燃消费新引擎

7日下午1点半,南通万象城蔡澜港式点心店外,依然还有几名市民正在等位。这家覆盖北上广深等12个城市、拥有近60家门店的点心店,于国庆节当天正式营业。店主陈凯介绍,当天11点多正式营业时,已有100组人排队取号;节日期间,门店日均营业200多桌,最高峰时位超一个半小时。

蔡澜、好利来、萨洛蒙、同仁四季……国庆期间,万象城多家首店对外营业,不仅为消费者解锁新场景、新体验,也进一

步释放消费新机遇、新动能。接下来,市民期待值满满的达美乐披萨、那时新疆等20家左右首店也将陆续开业。首店聚人气、促消费,国庆假期南通万象城业绩增长40%。

节日期间,通城各大商圈首店活力迸发,吸引了大量市民。位于龙信广场的龙信体育世界,自开业以来一直受到年轻人、家庭消费群体的喜爱。龙信广场市场部经理秦鹏鹏介绍,体育世界占地2万平方米,集合真冰馆、保龄球、射箭馆、棒球馆、童玩等130个娱乐项目,是长三角地区最大的综合性室内游玩体验场所。

“国庆假期内体育世界日均接待顾客2到3万人,国庆节当天更是达到4.8万人。”秦鹏鹏告诉记者,体育世界的火爆也带动了小餐饮类的消费热潮,茶饮、冰淇淋等品类销售量达到平日的5到6倍。

## 创新发展,让流量变“留量”

如今,各式各样的品牌首店不断进驻南通,已成为引领城市新消费趋势的风向标。

“首店经济的发展满足了当下社会大众日益个性化、多元化的消费需求,能够进一步挖掘消费潜力,激发市民的消费热情。”业内人士认为,想要推动首店

经济可持续发展,让流量转化为“留量”,还需要在品质和特色上下功夫。

采访中,秦鹏鹏提出,在商圈云集的今天,只有持续不断创新,走差异化经营路线,才能满足消费者不断变化的需求。目前,龙信广场重点推进两大项目:一是南通老字号集合馆年底将对外营业,届时老南通人耳熟能详的品牌会悉数亮相;二是筹备中的南通首家航空教育基地,旨在打造“文化博览+科技互动+研学科普+娱乐探索+创新商业”集一身的体验馆,落地后将进一步集聚人气,带动消费增长极。

让“首店”保持持续发展的活力,离不开政策的扶持。我市《关于建设“四大商圈、两大集群”的实施方案》明确提出,要大力发展“首店经济”。对于国际、国内知名品牌企业开设南通首店,落户开业当年给予单个首店最高150万元奖励,此后三年内根据销售额增加情况,可再给予最高1000万元奖励。

“通过大力扶持‘首店经济’,以多场景、多业态、多体验的特色产品,激发我市消费市场新活力。”市商务局相关负责同志表示,下阶段我市将在优化营商环境上持续发力,吸引更多知名品牌入驻南通开设首店,为市民提供更多元化的消费体验。本报记者 沈佳颖 俞慧娟

## 长假盘点

### 南通发送旅客66万余人次

本报讯 (记者彭军君)中秋、国庆节假日期间,全市旅客运输迎来高峰,公路、铁路、民航共安全发送旅客66.73万人次,日均发送旅客8.34万人次,比2022年同期上升101.8%。

其中:公路发送12.83万人次,日均发送1.6万人次,比2022年同期上升48.3%;铁路发送47.9万人次,日均发送6万人次,比2022年同期上升126.6%,比2019年同期上升107.5%;民航发送6万人次,日均发送0.75万人次,比2022年同期上升83%,比2019年同期上升36%。客流主要以旅游、探亲、访友为主,出行方式以铁路为主。

### 市区898名市民撸袖献血

本报讯 (通讯员马小丽 记者冯启榕)昨天,记者从市中心血站获悉,9月29日至10月6日下午3时,市区共有898名市民参与无偿献血,其中,807人捐献全血293250毫升;91人捐献血小板164个单位。

周美云是一名无偿献血志愿者,也是一位资深献血者。10月1日,她来到南大街献血屋,参与无偿献血志愿服务的同时,撸袖献血400毫升。迄今为止,她累计献血25次,其中全血7900毫升、单采血小板2个单位。当天,周美云的丈夫葛云清也赶到南大街献血屋,献血400毫升。

“00后”陈唯一是南通大学医学院的一名大学生,今年刚满十八周岁,10月6日,他来到南大街献血屋献血400毫升。他说:“自己学的是儿科专业,将来也将成为一名医务人员,献血是自己一直以来都想做的事。”



## 又是一年好“丰”景 海安国庆稻抢“鲜”上市

本报讯 (记者唐佳美)五谷丰登,稻花飘香。连日来,海安各地的国庆稻陆续开镰,只见田间地头,一台台收割机正忙碌地作业,金灿灿的稻谷被送入烘干机内烘干,几天后将运往上海。“我今年种了650亩水稻,其中200多亩国庆稻已经被客户预定了,价格比普通水稻高,还不愁卖。”农场负责人陈宝余看着籽粒饱满的稻谷满面笑容,他告诉记者,国庆稻价格每斤1.76元左右,而普通稻子价格在1.5元/斤左右,每亩起码能增产两百元。据了解,宏丽家庭农场的国庆稻于9月28日开始收割,最早的一批国庆稻已于10月1日运往上海。

海安是我市农业大县,今年,海

安种植国庆稻约2000亩,主要品种为“南梗9108”。近年来,海安各级农技人员积极推广新技术和优质食味品种,指导种植大户科学种植,种出来的大米醇香馥郁,口感软糯香甜。由于今年气候适宜,光照充足,国庆稻籽粒饱满,结实率高、长势喜人,产量较高。

南通市农业农村局种植业管理处处长陈昌军介绍说,今年我市水稻种

植面积约270万亩,其中,国庆稻只占一小部分,主要分布在海安,是今年秋天我市第一批开镰收割的水稻,其他水稻将于本月底陆续开镰收割,预计11月大批量上市。



10月5日,海安市墩头镇干步村五一家庭农场水稻田内,农机操作手正在驾驶收割机收割水稻。  
周强摄

### 如东大豫镇壮大蔬菜产业,1-8月份实现净利润1.2亿元——

## 蔬菜田里“长”出富民产业链

全镇农业总产值的40%。”大豫镇党委委员、副镇长王鹏介绍。

一种好菜园子,才能拎稳菜篮子。2001年以来,大豫镇积极指导种植户建立作物绿色档案,大力推广绿色生产,严格把关各类蔬菜从种植到上市过程中的生产标准落实、农药使用、产品保存等情况;同时,常年与南农大、省农科院等高

校院所建立紧密合作关系,成立如东县大豫镇亚夫科技工作站,为蔬菜产业发展把脉,培训技术人员,提供技术指导。目前,该镇无公害蔬菜种植面积达5万亩。

除纯粹订单农业之外,大豫镇还有不少合作社与家庭农场采取“订单+市场”组合模式。丰润蔬菜专业合作社便是代表之一,今年,该合作社种植的300亩西兰花、300亩小菘菜、200亩菠菜中,一半直接加工出口,另一半销往常州、上海、苏州等地。还有一些实力强劲的经营主体根本不愁销路。“我采用滴灌种植技术,让西兰花错峰上市,收获的时候,外地商贩等在田边排长队。”百姓家庭农场主薛勇军笑着说,与他一同“闯市场”的家庭农场有6家,种植规模近1000亩,上一季西兰花,亩均纯收入达5500元。

值得一提的是,近年来,大豫镇还培育发展了1761名农民经纪人。这些活跃在农产品产、购、销第一线的经纪人,在农民和市场之间架起了一座通畅的桥梁,为拓宽农产品销路发挥了积极作用。

目前,大豫镇订单蔬菜种植面积约15800亩,配有加工生产线与电商销售平台,基本形成“标准化种植—流水线加工—冷藏库保鲜—平台化销售”的全产业链。

引进品种种好菜园子

国庆前的一天,天刚蒙蒙亮,丰润蔬菜专业合作社的南瓜地里,工人们正抓紧把刚从地里采摘下来的南瓜搬上车。待田块腾空后,便开始种下一熟作物小菘菜。

作为蔬菜大镇,大豫镇自然条件优越、光照充足、降水充沛,土壤为沙壤土,有机质含量高、适种范围广。自1998年,该镇引进蔬菜新品种西兰花至今,25年来,蔬菜产业在这里一步步实现了从小到大、由弱到强的蜕变。目前,大豫镇建有标准化西兰花基地3万亩,甘蓝类蔬菜常年双季播种面积6.3万亩,其他蔬菜如榨菜、大葱、蚕豆、叶菜类等播种面积在7万多亩。

“大豫镇历届党委政府都非常重视蔬菜产业,一直把它作为主导产

业来抓,去年,该镇蔬菜全产业链产值占

全镇生产总值的40%。”大豫镇党委

委员、副镇长王鹏介绍。

一种好菜园子,才能拎稳菜篮子。2001年以来,大豫镇积极指导种植户建立作物绿色档案,大力推广绿色生产,严格把关各类蔬菜从种植到上市过程中的生产标准落实、农药使用、产品保存等情况;同时,常年与南农大、省农科院等高

校院所建立紧密合作关系,成立如东县大豫镇亚夫科技工作站,为蔬菜产业发展把脉,培训技术人员,提供技术指导。目前,该合作社种植的300亩西兰花、300亩小菘菜、200亩菠菜中,一半直接加工出口,另一半销往常州、上海、苏州等地。还有一些实力强劲的经营主体根本不愁销路。“我采用滴灌种植技术,让西兰花错峰上市,收获的时候,外地商贩等在田边排长队。”百姓家庭农场主薛勇军笑着说,与他一同“闯市场”的家庭农场有6家,种植规模近1000亩,上一季西兰花,亩均纯收入达5500元。

值得一提的是,近年来,大豫镇还培育发展了1761名农民经纪人。这些活跃在农产品产、购、销第一线的经纪人,在农民和市场之间架起了一座通畅的桥梁,为拓宽农产品销路发挥了积极作用。

目前,大豫镇订单蔬菜种植面积约15800亩,配有加工生产线与电商销售平台,基本形成“标准化种植—流水线加工—冷藏库保鲜—平台化销售”的全产业链。

订单+市场多方找销路

进入9月,南通汇泰生态农业有限公

司迎来“秋歌”。“秋季西兰花已全部移栽结束。春季西兰花行情不错,我们自己

2000亩的基地,加上收购周边农户的,

一季销售收入超4600万元。”公司负责人丁小健告诉记者,汇泰主要从事订单农

业,通过“公司+基地+农户”的运作模

式,以销定产,让农户种得安心、卖得放心。

目前,大豫镇订单蔬菜种植面积约15800亩,配有加工生产线与电商销售平

台,基本形成“标准化种植—流水线加

工—冷藏库保鲜—平台化销售”的全产

联农带农共谱致富经

9月19日上午,大豫镇强民村蔬菜种植基地内,村民顾美芳正在蔬菜地里埋头苦干。

一株株绿油油的西兰花苗经

过她的手,整整齐齐地扎在了地里。

顾美芳今年69岁,退休后,她隔三岔五便会到村里的家庭农场帮工。“大忙的时候,一个月的工资在3000元以上,一年下来,也有个3万上下。”顾美芳说,自家还有几亩地流转给了农场,每亩租金800元左右。

土地流转得租金,基地打工赚薪金。靠着蔬菜产业,村民们日子越过越有奔头。

“强民村现有12家家庭农场、3家合作社、5家种植大户,这些经营主体在村里流转土地开展规模化种植,每年能为村民带来数百万元的劳务收入。”强民村党支部书记、村委会主任印雪峰介绍,目前全村土地流转5230亩,流转大户们以租金+薪金的方式联农带农,不仅实现了农户增收,还盘活了乡村发展潜力。

2022年,强民村实现村营收入7.4万元,村民人均收入达13.71万元。

以强民村为代表,目前,大豫镇18

个行政村已实现农业经营主体全覆盖。

全镇现有市级以上农业龙头企业3家,

农民合作社68家,家庭农场195家,

常年播种蔬菜面积超13万亩,蔬菜产业链链接了全镇60%以上的从业者。

“新型农业经营主体把数量众多的小农户‘黏’在蔬菜产业链上,真正鼓起了大家的钱袋子。”王鹏表示,去年,该镇蔬菜全产业链总价值达5.83亿元,从业农民人均可支配收入超3万元。

本报见习记者 徐书影

本报记者 包玉龙

## 市领导领办督办市政协重点提案

### 推动船舶海工产业高质量发展

本报讯 (记者严春花)7日,副市长李玲率队,对市政协重点提案《关于推动船舶海工产业高质量发展》进行领办督办。

督办组一行实地调研考察了上海振华重工集团(南通)传动机械有限公司、惠生(南通)重工有限公司。

船舶海工产业一直是南通重点扶持发展的主导产业,近年来,我市进一步集成政策、集聚资源,全力推动船舶海工产业转型发展、做大做强。督办提案的市领导要求,要抢抓

机遇,牢牢抓住并用好世界能源格局变化、海洋经济加速发展、船舶海工行业进入新一轮上升周期等有利因素,推动船舶海工产业更好更快发展;要强链补链,深化产业链研究,大力引进和培育“链主”企业,不断提升本土配套率和自主创新能力,延伸延伸产业链、壮大产业集群。要优化产业发展生态环境,集约利用港口岸线资源,完善交通运输功能配套,强化金融等政策供给,多部门密切配合、形成合力,为船舶海工产业高质量发展营造一流生态。

## 朱理治奖学金颁奖

累计有400名教师、2500多名同学获奖

本报讯 (记者沈樑)7日,南通理治教育发展基金会在通师一附举行仪式,为来自南通理治红军小学、南通中学、通州中学、通州中专、通师一附、通州实验小学、亭西小学的理治奖学金获得教师和同学颁奖。

朱理治是大革命时期由清华园中走出来的老一辈无产阶级革命

家,也是从百年校史通师一附和南通中学走出的杰出校友之一。2011年,朱理治之子,南通理治教育发展基金会会会长朱佳木和其他家属,共同发起并成立了南通理治教育发展基金会。13年来,朱佳木每次都来南通为获奖教师和同学颁奖,奖金惠及我市近400位老师,2500多位同学,奖金总额达216万元。

## 24小时动态监测

### 27座公路桥梁将上线“黑科技”

本报讯 (记者吴霄云 通讯员汪忠雨 钱光耀)桥梁是公路的关键节点,桥梁安全是公路交通的重中之重。今年,我市公路部门优选27座大件运输线路上的桥梁、特殊结构桥等重要桥梁,建设标准化及轻量化桥梁安全监测系统。

截至目前,监测系统现场设备安装工作基本完成,正在进行系统

调试及试运行,预计年底之前正式上线。据了解,桥梁安全监测系统能够24小时不间断地对桥梁结构进行动态监测,识别和预警可能存在的结构问题和安全风险。通过采用自动化数据采集与人工巡检养护相结合的方式,从而实现桥梁安全管养的流程化、数字化、可视化和智慧化。

## 绿色节能家电促消费活动火爆 南通补贴核销量逾800万元

本报讯 (记者俞慧娟)中秋国庆假期,我市积极落实